

汉阴县城关镇凝心聚力书写基层治理新画卷

“现在村里的环境越来越好,基础设施建设越来越完备,邻里关系也越来越和谐,大家生活在一起幸福感满满!”中坝村村民刘女士的感悟是对安康市汉阴县城关镇平安建设工作的肯定。

为了给经济社会高质量发展提供稳定和谐的社会环境,让平安落地、让幸福生根,让群众安心生产生活,近年来,安康市汉阴县城关镇党委政府坚持把“群众所盼、群众所需、群众所诉”摆在平安建设重要位置,不断探索总结“问题联治、矛盾联调、平安联创”基层治理新模式,用心用情办好群众关切的民生事,绘就了平安城关新图景。

记者 李孝华 通讯员 张辉

问题联治解民忧

“梧桐沟河道是八组通向五组的必经之路,但是没有桥,遇到雨天,大家出行很不方便。”长窖村人大代表联络站在搜集群众对民生实事意见建议时,发现部分村民对梧桐沟河道修建便民桥的愿望十分强烈。“这就是群众身边的‘关键小事’,一定要办好。”城关镇党委政府收到镇人大反馈的群众诉求后,迅速召开会议,部署工作。一个月的时间,梧桐沟河道便民桥竣工,群众纷纷点赞。

何为基层治理中群众的“问题”?汉阴县城关镇党委一班人达成了共识,不把群众所盼、所需、所诉的民生小事办好,就会成为“问题”。面对群众的“急难愁盼”问题,不能躲、不能拖,要镇、村两级联动,主动去解决问题,把群众身边事办成暖心事。

今年以来,城关镇以村级人大代表联络站为服务驿站,由联村领导、人大代表、村“两委”干部、网格员为主体,组建30支

民情问题调查小分队,深入群众家中搜集汇总群众在民生项目、矛盾纠纷、平安建设、移风易俗等方面的诉求和意见,累计开展入户走访1263次,收集问题线索161件,现场解答问题132件,办理群众身边微小事23件。该镇通过持续聚焦群众关心的热点、难点、堵点问题,真抓实干解决问题,全面提升了群众的认同感和幸福感。

矛盾联调促和谐

“太感谢你了,是你让我们放下了思想上的包袱,我们邻里之间的矛盾今天被彻底化解了。”城关镇三坪村村民吴某和贾某说。近日,城关镇三坪村一起邻里土地纠纷得以化解,双方握手言和。曾经各执一词坚持自己有理的涉事双方吴某和贾某,激动地拉着调解员刘伟的手连连道谢。

“邻里之间产生的纠纷本质上都不会有太深的矛盾,如果积怨已久,那就是拖出来的结果,调解过程中,如果处理不

当,还会升级双方的矛盾。”从事矛盾纠纷化解工作十余年的刘伟介绍,基层邻里之间的矛盾并不是化解不了的恩怨,关键是找到化解的办法。

近年来,汉阴县城关镇以“发现在早、控制在小、处置在好”的目标导向,健全完善多元化调解机制,在调解基层矛盾过程中,充分整合资源,努力开创矛盾联调新格局;按照“1122”(即联村民警1名、司法干部1名、镇村干部2名、网格员2名)工作法,通过听诉求、摆法理、化心结,着力把矛盾化解在群众家门口;在重点矛盾纠纷化解上,坚持领导包案、专班化解,采取政策宣讲上门、查找问题找上门、矛盾纠纷调上门,推动关口前移,实现矛盾纠纷就地化解。

平安联创稳大局

“大家在手机上看到中奖领奖的通知,发送链接要求点击付款的,可千万不能轻信,这些都是诈骗!”南街社区“百姓讲堂”上,城郊派出所民警就当前常见的

兼职刷单、网络贷款、投资理财等典型的电信网络诈骗,以案说法,用通俗易懂的语言向群众进行了详细讲解,提醒大家加强防范意识,守好“钱袋子”。

平安是最大的民生,高质量发展需要厚植平安沃土,群众安居乐业需要平安和谐的环境保驾护航。今年以来,城关镇坚持高标准、严要求,找准关键环节、重点领域,扎实推进平安法治建设,不断提升辖区群众安全感和满意度。该镇聚焦平安建设工作,深入推动村村联建、村(社)联建、村企联建,助力“治安联防+平安联创”,大力实施“平安城关·安心工程”,依托党建引领优势,充分发挥网格员作为信息员、宣传员、调解员、协管员、服务代办员的职能作用,有效落实“一村一警”“一村一法律顾问”“一村一人民调解员队”制度,建立平安联创例会机制、工作督导机制、形势研判机制、考核奖励机制、信息报送机制,充分发挥村级人大代表联络站作用,持续打造联系群众的纽带、服务群众的平台。

安康市汉滨区落实贴息补助 惠企助农促振兴

■记者 向博 通讯员 郑正峰 吴哲

近年来,安康市汉滨区扎实开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,实施经营主体贷款贴息补贴政策,按照“企业申报、村级认定、镇级审定、区级抽

查、部门联审、公示公告”程序,规范项目内容,严格审核认定,高效服务管理,确保资金用于农业龙头企业、农民专业合作社、农业园区等经营主体贷款的贴息补助。

汉滨区通过经营主体贷款贴息项目

的实施,缓解了企业经济压力,增强了经营主体发展能力,促进企业快速发展,壮大了地方特色产业,稳定了地方农副产品价格;同时经营主体通过土地流转、劳务用工、订单农业、产业合作、产业托管等带

农益农措施,带动当地农户发展,拓宽了农户增收渠道,促进了农户就地就近就业,缓解了脱贫户及监测户稳岗就业压力,发挥了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的纽带作用。

法治宣讲进校园 与法“童”行护成长

白河县人民法院到城关小学开展法治宣讲活动



阳光讯(记者 奚钦 通讯员 董作玉文)为进一步强化未成年人司法保护工作,提升未成年人的法治能力和自我保护能力,预防未成年人犯罪案件和受害案件的发生,5月21日,白河县人民法院法官干警到白河县城关小学开展法治宣讲活动。

宣讲中,法官为在场的未成年人及家长深入浅出地讲解了关于校园欺凌、性侵害等方面的知识,通过以案释法,

讲述了校园欺凌的含义、常见类型以及应对方法,讲解了性侵害的预防,引导学生提高自己的辨别能力和安全防范意识,预防和远离违法犯罪,自觉做一名知法、懂法、守法、用法的好少年,督促学生家长高度重视并适时开展未成年人自护教育。

活动中,法官干警以“走近留守儿童以法关爱守护”为主题,与在场留守儿童开展座谈,特别关注留守儿童的心理健康

问题,引导其用积极乐观的态度面对生活,面对学习,健康快乐成长。

这堂内容丰富的法治教育课不仅是对学校常规教育的有益补充,更是对未成年人健康成长的有效引导。活动结束后,该校师生纷纷表示,法官用案例诠释法律,对学生比较有震撼力,起到较好的法治教育效果,对教师也有新的教育启发,为今后开展好平安校园建设提供了良好的基础。